

“十年一觉大学梦,赢得辛酸博士名”

东大博士论文致谢词 温情感人引网友泪奔

近日,一篇名为《十年一觉大学梦,赢得辛酸博士名》的博士论文致谢词在网上走红,其以质朴怀旧的文风和真情实感,赢得网友点赞。据了解,该致谢词作者是东南大学的博士仲济涛。“致谢”串联起作者10年求学牵连起的家族史:重病的父亲,为亲情舍弃学业和前途的大哥,不离不弃的妻子,这些血脉相连的亲人令作者在博士毕业前回首往事时,感慨万千。

现代快报记者 金凤



仲济涛与妻子刘成丽 本人供图

致谢大哥

为了我的前途 他放弃了上大学的机会

“博士论文终于完成……心情就像自助火锅店胡乱混合到一起的各种酱料,无法准确表达出是什么滋味……”

毕业论文写完了,东南大学土木工程学院应届博士毕业生仲济涛坐在书桌前,思索着论文致谢词该怎么写。与很多毕业生的论文致谢词不同,仲济涛的“致谢”更像是一部现实主义小说。

仲济涛生于山东的一个农村,高二那年,父亲被查出患有重病,一开始,家人为了不打扰他学习都瞒着他,后来,仲济涛还是从父亲日益稀少的头发里,觉察出了什么。拮据的家境,令他萌生退意,一度不想考大学。徘徊时,年长他7岁的大哥挺身而出。

“大哥一直是半个父亲,我上小学三年级那会儿,大哥正好初中毕业,面临着考高中还是考中

专的抉择。上高中,意味着可以考大学,但是要读好几年书,多交好几年学费;上中专,可以少交几年的学费,早点工作。为了减轻家庭的经济负担,主要还是为了我这个弟弟将来的学业,大哥以自己的前途作为代价,毅然决然地选择了后者。”

仲济涛回忆,为了让他安心完成学业,大哥带着生病的父亲走遍了济南、青岛的著名医院,为了父亲得到最好的治疗,喝下一杯杯苦酒还要强装笑颜。渐渐地,他见到的是大哥日渐深陷的眼窝,皮包骨头、苍白如纸的面孔,以及乱蓬蓬灰白的头发和满地吸了一半的香烟。

让仲济涛欣慰的是,大哥多年悉心的照顾,换来的是父亲卧床三四年后身体的好转,而这时,略显轻松的大哥才偶尔向他袒露当年的脆弱和无助。

致谢妻子

挤7平米的合租房,不离不弃

“如果说,除了父母,大哥是我生命当中第一个守护我的天使,那么第二个不可或缺的人便是我的妻子,我曾经的高中同学。”高中毕业后,仲济涛考入河北工程大学,女友考入德州学院。读本科时,一心想发愤图强改变命运的仲济涛只顾得上“闷头学习”,直到后来父亲病情稍微好转,他的心绪才慢慢打开。顺利保送研究生后,一年寒假,他跟同样从长春某高校读研放假回家的老同学刘成丽在火车站邂逅,从此萌生爱意。

2011年硕士毕业那年,二人的感情面临考验。当时,仲济涛准备来东南大学读博,刘成丽也正好硕士毕业,她原本打算回山东老家工作,离家近,也好照顾父母。“就在我忧心忡忡的时候,妻一张开往南京的车票打消了我所有的顾虑。”

刘成丽在南京雨花台区一家IT企业找到了工作,并在单位附近找到一间合租房,面积只有7平方米。每当看到别人买房,仲济涛心里便泛起一丝对刘成丽的

歉疚。

那时,仲济涛每月有1900元左右的生活补助,但省吃俭用的他每月只花800-1000元。“遇到情人节这样的日子,我就带她到超市里,买些实惠的东西,比如巧克力,送给她。”

妻子的不离不弃让仲济涛常感暖意。“谈对象那会儿,我跟她谈:我现在没钱,也买不起房子。她两个手使劲地缠着我,低眉顺眼地说:我啥也不图,就图你这个人。现在,她是我妻子。”

“患难与共”的爱情最终跑赢了一路飙升的房价和贫寒的家境。博士一年级那年,仲济涛和刘成丽终成眷属。客居他乡的小两口,婚后生活虽然不易,但保鲜的爱情,令仲济涛单调的博士生涯变得温馨而舒缓。

在这篇温情的致谢词中,这个标准的理工男还饱含真情地写下一首情诗《写给亲爱的妻》,“亲爱的,你是否还记得陪你一起找工作的那段经历,如果忘了,那它一定是藏进了那家小店的那碗平桥豆腐羹里……”

记者专访

从酝酿到写成 只用了两三天

“师兄好棒”“多年追求得所愿,一朝出水跃龙门”“在这个浮躁、利益至上的社会,仲博的朴素、纯真、努力很值得学习,是值得深交一生的朋友!”在仲济涛的QQ空间,这篇“致谢”发出的5天内,已经收获了1995个赞和835次分享以及217条转载。在微信里,同样具有超高的人气。

“真是没想到,现在转发的人那么多,一开始很高兴,后来觉得有些诚惶诚恐,以前也写过生活类的小散文,也就十个八个赞,从来没这么火。”接受现代快报记者采访时,仲济涛说,这篇3000多字的致谢词,从构思到写成,共用了两三天时间。而写给妻子的诗,是一个下午一蹴而就的。

“现在大部分硕博学位论文致谢词都用模板,改改导师名字就行了,但对于我来说,面对生活,内心还是很认真的。”仲济涛说,从读研究生开始,就没向家里要过钱,很多本科、研究生同学都开始工作了,但自己一直难以给家人回馈,有时心里不是滋味。

前段时间,仲济涛在医院给父亲陪了几床,这让他体会到了母亲和哥哥这么多年的不易,当他在微信上跟大哥谈及对父亲身体的担忧时,大哥的一句回复让他泪流满面:“我们是父母生命和精神的延续,好好做人、好好奋斗就是对父母最好的报答。”

仲济涛现在已经与青岛一家高校签约,毕业后,要去那里任教。

环卫工的故事

8岁女孩帮环卫工妈妈扫马路 网友感动:再也不乱扔垃圾了!

因为心疼当环卫工的妈妈,镇江一名小学二年级女生在放学后帮忙扫街,前天,这名女孩手握扫把的一幕被路人拍照上传到网上,令许多网友动容,不少网友纷纷表态称不乱扔垃圾。现代快报记者昨天了解到,当天因为没有人接孩子放学,环卫工杨女士将女儿带到路边,自己则扫起了马路,女儿看到后很心疼,并且不顾劝阻也跟着扫了起来。

通讯员 戴勇 倪静
现代快报记者 林清智

女孩在帮妈妈扫街 网友供图

2月2日下午5点多,一则题为《十岁小学生心疼妈妈 帮环卫工女工扫马路》的帖子出现在镇江梦溪论坛,网帖里写道,“近日,路过市区电力路,看到一个戴着红领巾的小姑娘,穿着校服,一手拿着簸箕,一手拿着扫帚,低头扫着路边的落叶,身高比扫帚高那么一点点,大约十岁左右。我上前一问,原来是环卫工的女儿,放学了看到妈妈工作太辛苦了,于是就帮妈妈扫地,想为妈妈减轻一点负担。小孩子有这份孝心,真是太难得了。”

发帖的是当地知名网友“爱读论语”,他在帖子中发出倡议,“希望大家珍惜环卫工人的劳动成果,将垃圾扔进垃圾桶,您的举手之劳,却能减轻环卫工不少的负担。”

“爱读论语”的倡议得到了众多网友的响应。仅一天时间,

该帖点击量就超过3万次。有网友说,“看得心里很不是滋味”,并表示今后“决不乱丢垃圾”。

昨天,记者找到了网帖中环卫工妈妈杨女士,她是环球保洁公司的一名环卫工人,负责电力路从大西路到迎江桥段的环卫清扫工作,她做环卫工人已经有快4年时间里了。

杨女士告诉记者,她女儿叫玲玲,今年8岁,并不是网帖中讲的10岁。记者了解到,玲玲上小学二年级了,那天由于家里没人接孩子,杨女士接到玲玲以后,就让她在路边等,自己则在路上开始清扫,玲玲看到妈妈辛苦地扫着地,很心疼,就拿起小扫帚帮妈妈扫地。杨女士看到后,让玲玲不要扫,可是玲玲不听,依然扫个不停,这一幕被路人看到后拍下发到了网上,这才引发网友热议并承诺不乱丢垃圾。

赶着回家领证结婚 没想到把火车票弄丢了,急啊! 幸好遇上好心的环卫工阿姨,捡到后物归原主

好不容易买上从泰州去哈尔滨的火车票,却在吃饭时弄丢了,在泰州当老师的李小姐急坏了,因为她得趁着这个寒假与未婚夫领取结婚证,把婚事办了。如果找不到车票,她无法登上2月6日的火车,如期完成婚事。

幸好,泰州新区环卫所女工乔书粉捡到了装有火车票的钱包,还给了李小姐,并且谢绝了酬金。昨天,李小姐找到记者,请现代快报记者帮忙表扬表扬这个泰州好心人。

现代快报记者 尹有文/摄



环卫工乔书粉

2月1日中午12点半左右,李小姐和朋友在泰州市区济川东路一家火锅店吃完饭准备回家,不小心把钱包丢了。

“钱不多,只有100多块,但里面有3张火车票。”李小姐说,一张是2月6日从泰州到哈尔滨的直达火车票,还有两张是2月28日的返程票。

李小姐向警方求助,派出所民警迅速赶到现场,调阅火锅店的监控录像,尝试着能不能找到是谁捡走了钱包。李小姐说,丢了火车票,不仅不能回家过年,还会耽误婚期。她和未婚夫约好,2月9日去领结婚证,趁着假期,把婚事给办了。

据了解,李小姐是哈尔滨人,今年28岁,在泰州市第三高级中学当老师,未婚夫远在东北

老家。李小姐都快急哭了,这时,火锅店前台来了电话,说一位环卫工人送来了一个钱包。李小姐匆匆赶到前台,果然是她的钱包,钱包里只有100多块钱,她立即把钱包里的钱塞给环卫工阿姨。

环卫工名叫乔书粉,她怎么都不肯收下。一番推托之后,李小姐过意不去,跑到隔壁超市买了一箱牛奶,送给乔书粉。

乔书粉今年52岁,在泰州新区环卫所上班。当天中午她在上班途中发现了钱包。乔书粉眼睛不太好,把钱包交给同事马桂兰,马桂兰打开钱包,看到了火车票。乔书粉和马桂兰商量,到捡到钱包的地方看看,能不能等到失主。乔书粉赶到火锅店门口时,看到警车停在门口,一打听,果然有人来找钱包。